智浪教育—普惠英才文库

2013年上海高考生物试卷
一、选择题（共60分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）
1．下列感受器中属于化学感受器的是
A．人类皮肤感受器    B．蝮蛇颊窝  C．飞蛾的触角   D．鱼类侧线
2．图l表示细胞中一种常见的水解反应，下列化合物能发生此种反应的有
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①多肽    ②淀粉  ③纤维素    ④脂肪
A．①②③    B．①②④   C．①③④   D．②③④ 

3．图2显示了细胞的部分质膜及其周围物质，其中一定代表蛋白质的符号是
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A．O    B．◆    C．Y    D．O和Y

4．下列细胞属于G0细胞的是
A．神经细胞    B．肝细胞    C．肌肉细胞    D．骨髓细胞
5．下列关于乙型肝炎病毒的说法正确的是
A．能在人体血浆中增殖      B．不能寄生在呼吸道黏膜细胞中
C．核酸中含5种含氮碱基    D．蛋白质由自身的核糖体合成
6．图3显示了人体内能源物质的代谢途径，大写字母代表物质，其中物质Z直接参与了过程①，下列叙述不正确的是
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A．X是葡萄糖   B．Y是丙酮酸   C．Q是甘油    D．Z可以是氨基酸脱去氨基的碳链
7．紫色洋葱的外表皮细胞能在一定浓度的蔗糖溶液中发生质壁分离，下列条件中属于发生该现象必要条件的是
A．细胞壁的伸缩性小于原生质层    B．细胞膜外侧有识别水分子的受体
C．液泡中有紫色的水溶性色素      D．水分子不能穿过原生质层进入液泡
8．葡萄糖穿越细胞膜进入红细胞的运输速度存在一个饱和值，该值的大小取决于
A．细胞内的氧浓度            B．细胞膜外的糖蛋白数量
C．细胞膜上相应载体的数量    D．细胞内外葡萄糖浓度差值
9．在工业化大量培养植物试管苗的过程中，一般进行如下操作，则正确的操作顺序是
①诱导形成芽    ②取合适外植体    ③诱导形成愈伤组织
④诱导形成未分化状态的细胞    ⑤诱导形成根
A．②①③④⑤    B．②④③①⑤  C．②③④①⑤    D．②⑤①④③
10．在大蒜根尖分生区细胞中，具有双层膜的细胞器
A．能利用光能合成糖类    B．是发生三羧酸循环的场所
C．能对分泌物进行加工    D．是大分子有机物进行水解的场所
11．人在面临紧急情况时，不会出现的现象是
A．交感神经兴奋性占优势    B．心跳呼吸加快，代谢速度增加
C．肾上腺激素分泌增加      D．胃肠蠕动加快
12．选取长度相同的幼苗，实验装置如图4甲所示，给予光照，在不同时间测定胚芽鞘伸长的长度，结果如图4乙。能正确表示对照组、实验组光照侧和背光侧胚芽鞘伸长长度的曲线依次是
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A．①②③ B．②③① C．③②① D．②①③
13．使用显微镜观察装片，在10倍物镜下观察到的图像清晰、柔和，再直接转换至40倍物镜观察。此时，除调节细调节器外，还需调节反光镜（或亮度调节钮）和光圈。正确的操作是
A．用平面镜（或调低亮度）、光圈缩小    B．用平面镜（或调低亮度）、光圈放大
C．用凹面镜（或调高亮度）、光圈放大    D．用凹面镜（或调高亮度）、光圈缩小
14．若不考虑基因突变，遗传信息一定相同的是
A．来自同一只红眼雄果蝇的精子    B．来自同一株紫花豌豆的花粉
C．来自同一株落地生根的不定芽    D．来自同一个玉米果穗的籽粒
15．图5显示肝细胞代谢过程中的物质交换，X和Y分别可代表
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A．葡萄糖、CO2   B．氨基酸、胰岛素   C．肾上腺素、尿素  D．甘油三酯、脂肪酸
16．某蛋白质由124个氨基酸组成，其中有8个—SH，在肽链形成空间结构（如图6）时，生成4个二硫键（—S—S—），若氨基酸平均分子量为125，则该蛋白质的分子量约为
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A．13278    B．13286  C．13294    D．15500
17．编码酶X的基因中某个碱基被替换时，表达产物将变为酶Y。表l显示了与酶X相比，酶Y可能出现的四种状况，对这四种状况出现的原因判断正确的是
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A．状况①一定是因为氨基酸序列没有变化
B．状况②一定是因为氨基酸间的肽键数减少了50％
C．状况③可能是因为突变导致了终止密码位置变化
D．状况④可能是因为突变导致tRNA的种类增加 
18．据研究，从来源于不同区域的12头大熊猫体内提取36种蛋白质进行对比，发现其中只有一种蛋白质具有多态性，这说明
A．大熊猫的物种多样性较低        B．大熊猫的遗传多样性较低
C．大熊猫的蛋白质功能比较单一    D．大熊猫的蛋白质表达水平较低
19．果蝇唾液腺细胞染色体上有许多宽窄不一的横纹，下列对横纹的描述中正确的是
A．宽窄不一是DNA复制次数不一致所致  B．每条横纹各代表一个基因 
C．横纹便于在染色体上进行基因定位    D．横纹的数目和位置在同种果蝇中都不同
20．在搭建DNA分子模型的实验中，若有4种碱基塑料片共20个，其中4个C，6个G，3个A，7个T，脱氧核糖和磷酸之间的连接物14个，脱氧核糖塑料片40个，磷酸塑料片100个，代表氢键的连接物若干，脱氧核糖和碱基之间的连接物若干，则
A．能搭建出20个脱氧核苷酸    B．所搭建的DNA分子片段最长为7碱基对
C．能搭建出410种不同的DNA分子模型 D．能搭建出一个4碱基对的DNA分子片段
21．假设一对夫妇生育的7个儿子中，3个患有血友病（H—h），3个患有红绿色盲（E—e），1个正常。下列示意图所代表的细胞中，最有可能来自孩子母亲的是
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22．某种群中有AA、Aa、aa三种基因型的个体，其中AA、Aa所占比例随时间的变化如图7，第36个月时，基因a在种群中的频率为
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A．0.2    B．0.3    C．0. 4    D．0.6   
23．某小组研究干旱对玉米叶片内生长素和脱落酸浓度的影响，数据见图8，据图分析可以得出的初步结论是
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A．干旱对玉米叶片中的脱落酸影响远远大于对生长素的影响
B．干旱对玉米叶片中的生长素影响远远大于对脱落酸的影响
C．随着干旱时间延长，玉米叶片内的生长素浓度减少量越来越多
D．随着干旱时间延长，玉米叶片内的脱落酸浓度越来越大
24．把某哺乳动物从24℃的实验室移至l℃的低温室后，测得其体温如图9。同时，测定其体内促甲状腺素的浓度。下列能正确表示促甲状腺素浓度变化的是
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25．研究者从冰川土样中分离获得了具有较高脂肪酶活性的青霉菌菌株，为了在此基础上获得脂肪酶活性更高的菌株，最可行的做法是
A．用紫外线照射青霉菌菌株，再进行筛选
B．将青霉菌菌株与能高效水解蛋白质的菌株混合培养，再进行筛选
C．将能高效水解蛋白质的菌株的基因导入青霉菌菌株，再进行筛选
D．设置培养基中各种营养成分的浓度梯度，对青霉菌菌株分别培养，再进行筛选
26．在性状分离比的模拟实验中，甲、乙容器分别代表某动物的雌、雄生殖器官，小球的颜色和字母表示雌、雄配子的种类，每个容器中小球数量均为12个。则下列装置正确的是
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27．神经元细胞膜内外的离子可以影响膜电位和突触传递过程，如细胞内Ca2+的升高促进突触小泡向突触前膜移动，而K+流出细胞将会导致细胞膜内电位更负。则下列情形中不利于神经递质释放的是
A．Na+流入细胞内 B．Ca2+流入细胞内  C．K+流出细胞D．突触小泡与突触前膜融合
28．恐惧反射是一种条件反射，其建立的过程如图10，下列叙述不正确的是
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A．图10甲中，声音属于条件刺激
B．图l0乙表示强化过程
C．图10丙中的老鼠已形成恐惧反射，若长期只给予声音刺激，则恐惧反射消退
D．若对图10丙中的老鼠给予电击刺激，则此时电击刺激为非条件刺激
29．在酶的催化水解过程中，酶与底物会形成复合物，最终把底物水解，形成产物。已知酶催化水解的反应时间和产物生成量的关系如图11。那么，在反应过程中酶·底物复合物浓度变化曲线正确的是
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30．基因A—a和N—n分别控制某种植物的花色和花瓣形状，这两对基因独立遗传，其基因型和表现型的关系如表2。一亲本与白色宽花瓣植株杂交，得到F1，对Fl进行测交，得到F2，F2的表现型及比例是：粉红中间型花瓣∶粉红宽花瓣∶白色中间型花瓣∶白色宽花瓣=l∶1∶3∶3。该亲本的表现型最可能是
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A．红色窄花瓣    B．白色中间型花瓣 C．粉红窄花瓣    D．粉红中间型花瓣
 二、综合题（共90分）

（一）回答下列有关生物进化与多样性的问题。（8分）

某草原有羊草、贝加尔针茅、羽茅、黄囊苔草、糙隐子草、麻花头等草种，为研究放牧强度与草原植物多样性的关系，研究者将草原划分为无放牧区、轻度放牧区、中度放牧区和重度放牧区进行研究，2年后的结果如表3。
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31．调查植物多样性时常用的方法是__________。该草原的所有羽茅植株总和称为____。
32．羊草、贝加尔针茅、羽茅、黄囊苔草等不同草种之间的差异，体现的是________多样性。通过比较这些草种细胞内细胞色素c的氨基酸序列差异，可以显示它们之间亲缘关系的远近，这提供了生物进化的       方面的证据。
33．对研究结果进行分析，可以发现随放牧强度的增加__________。
A．物种均匀度指数越来越低    B．物种丰富度指数越来越低
C．多样性指标越来越高        D．多样性指数越来越低
E．多样性指数先增加后降低
34．利用本研究中的数据，阐述人类活动与生物多样性的关系：__________。

（二）回答下列有关细胞的问题。（10分）

某植物的体细胞染色体数为6对，其根尖细胞有丝分裂的细胞周期为15小时，其中G1期、S期、G2期、M期所占比例如图12。
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35．该植物根尖细胞分裂间期的总时长约为_____小时。
36．G1期细胞内完成的主要活动是__________（多选）。
A．染色质丝螺旋缠绕        B．合成一定数量的RNA 
C．合成DNA复制需要的酶    D．合成组装纺锤体的蛋白质
37．如果细胞内存在DNA解旋的现象，则此时细胞可能处于__________（多选）。 
A．S期    B．G2期    C．分裂期中期    D．分裂期后期
38．假设该植物根尖细胞的所有胸腺嘧啶都已被3H标记，挑选一个正处于分裂期前期的细胞，放入不含放射性的培养液中培养，经过15小时后，培养液中单个细胞内能检出放射性的染色单体有__________条。
39．植物细胞有丝分裂末期在赤道面上会出现一些囊泡，囊泡将彼此融合，囊泡内的物质被用来形成新的细胞壁，囊泡韵膜将在新的细胞壁两侧形成新的_____。
40．可用于对染色体进行染色的试剂是_____（多选）。
A．苏木精    B．苏丹III    C．龙胆紫    D．醋酸洋红
（三）回答下列关于微生物的问题。（10分）

阿拉伯胶是一种多糖，研究者从某地合欢树下距离地表深10～15cm处的土样中初筛到   能合成阿拉伯胶降解酶的菌株SM01，以下为该菌株的鉴定过程。
41．为获得单菌落，可采用_____法将初筛菌液接种在_____培养基上。
42．SM01的菌落为粉白色，菌落初期呈突起絮状，在显微镜下观察到，菌丝白色致密，且有分生孢子，细胞核直径约1μm，初步推测为真菌，则其特征中，最能说明SM01是真菌的是_____。
A．菌落初期呈突起絮状     B．菌落粉白色
C．有菌丝，白色致密       D．有细胞核，且有分生孢子
43．SM01还一定具有的结构有_____（多选）。
A．细胞膜    B．核糖体    C．拟核    D．荚膜    E．芽孢    F．菌盖
44．表4中培养液pH均为6.0，若对SM01中阿拉伯胶降解酶的活力进行测定，则应选用表中的_____培养液，针对不选用的其他培养液，分别说明原因： （1）_____________；    （2）____________；（3）_____________。 
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（四）回答下列有关人体免疫的问题。（11分）

图13表示人体细胞受到病毒攻击后发生的部分免疫反应，据图回答问题。
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45．人体免疫系统由免疫器官、免疫细胞和_____组成。图13中表示浆细胞的是细胞_____（用图中细胞编号回答）。 
46．图中细胞Ⅰ完成的免疫应答过程有两大方面，既能通过途径③保护人体，又能产生_____。
47．巨噬细胞与被感染细胞相比，附着有核糖体的内质网较发达，这是由于巨噬细胞需要_____（多选）。
A．表达细胞表面受体    B．产生更多的细胞内水解酶
C．合成大量ATP        D．合成更多蛋白质分泌到胞外
48．图13中属于非特异性免疫的是途径_____。
A．①    B．②    C．③    D．④
49．图示①~④的4个途径中，一定会发生膜上受体与细胞外分子相互识别过程的有___。
50．若人体第二次受到相同病毒攻击，会发生快速免疫应答。请用箭头（→）、相关文字以及图13中相关细胞编号写出快速免疫应答的途径。
（五）回答下列有关光合作用的问题。（12分）
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51．图14所示反应属于光合作用的_____阶段，物质X是_____。在本阶段内，最终接受X和活化叶绿素a释放的e的物质是_____。
52．用相同方法提取某植物和菠菜光合色素，同时进行纸层析。图谱显示：与菠菜相比，该植物缺少距层析起点最近的一条色素带。据此可初步推测该植物缺少_____。

A．叶绿素a，颜色为黄绿色   B．叶绿素b，颜色为黄绿色   C．叶绿素a，．颜色为蓝绿色
D．叶绿素b，颜色为蓝绿色   E．胡萝卜素，颜色为橙黄色    F．叶黄素，颜色为黄色
发菜是一种陆生多细胞藻类，对其光合作用的影响因素进行研究。图15为发莱光合速率随光强变化的曲线，图16为在适宜光强条件下，发菜光合速率和呼吸速率随温度变化的曲线。
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 53．据图15所示，该发菜光合速率刚达到饱和时，对应的光强是____μmol·m—2·s—1。
A．25    B．100    C．175    D．500
54．据图15所示，若光强从150μmol·m—2·s—1减少到130μmol·m—2·s—1，假设其他条件不变，则光反应终产物量_______。
A．随之减小    B．随之增加    C．基本不变    D．不能确定
55．据图16，30℃时，发菜净光合速率是____μmolO2·mg—1叶绿素·h—1，发菜光合作用生产量最大时的温度是________。
A．15℃      B．25℃    C．35℃    D．40℃
（六）回答下列有关遗传信息传递和表达的问题。（9分） 
[image: image25.png]



图17表示利用致病病毒M的表面蛋白基因和无害病毒N，通过基因工程制作重组M病毒疫苗的部分过程。其中①~⑤表示操作流程，a~h表示分子或结构。据图回答问题。
56．基因工程除了微生物基因工程外，还有_____。在图17所示过程中，获取目的基因的步骤是流程        （用图中编号回答）；在流程③中必需实施的步骤有_____。
57．在图17所示的整个过程中，用作运载体的DNA来自分子_____（用图中字母回答）。
58．下列关于质粒运载体的说法正确的是_____（多选）。
A．使用质粒运载体是为了避免目的基因被分解
B．质粒运载体只能在与目的基因重组后进入细胞
C．质粒运载体可能是从细菌或者病毒的DNA改造的
D．质粒运载体的复制和表达也遵循中心法则
E．质粒运载体只有把目的基因整合到受体细胞的DNA中才能表达
F．没有限制酶就无法使用质粒运载体
59．据图比较结构g和结构h的异同，并解释产生差异的原因_____。 
（七）回答有关动物体内稳态调节的问题。（8分）

G基因可能与肥胖的产生有关，某研究用高脂肪食物喂养G基因缺失小鼠和正常小鼠8周后，发现基因缺失小鼠的体重明显大于正常小鼠，测量两种小鼠的能量消耗，结果见图18。
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60．据图18分析，G基因缺失导致小鼠肥胖的原因之一是_____。
61．G基因在下丘脑中表达。G基因缺失会使下丘脑“摄食中枢”的兴奋性增加，进而减少下丘脑细胞分泌_____激素，此变化通过垂体，将减弱_____和_____两种靶腺的活动，从而影响动物体内的能量消耗。
肥胖可能导致糖尿病，为了研究新药T对糖尿病的疗效，需要创建糖尿病动物模型。科学研究中常用药物S创建糖尿病动物模型。给甲、乙、丙、丁4组大鼠注射药物S，图19显示各组大鼠进食后血糖浓度的变化，虚线表示基础血糖值。
62．图19中_____组能用于研究新药T疗效。
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分别让糖尿病大鼠服用新药T或另外一种治疗糖尿病的药物P后，测定空腹血糖浓度、肝糖原含量、血液总胆固醇浓度和低密度脂蛋白受体表达量（低密度脂蛋白受体存在于组织细胞表面，可与低密度脂蛋白结合，参与血脂调节）。数据见图20。图中N表示正常大鼠、M表示无药物处理的糖尿病大鼠、T表示新药T处理的糖尿病大鼠、P表示药物P处理的糖尿病大鼠。*表示与正常大鼠相比有显著差异，#表示与糖尿痛大鼠相比有显著差异。
63．利用图20中的数据，针对新药T调节糖尿病大鼠血糖和血脂的机制分别做出分析_____。 
[image: image28.jpg]NMTP

°

Twna Wz
HERENEY

I

-
- H
z

sy
IRETNE

W20




（八）分析有关遗传病的资料，回答问题。（12分）

图21显示一种单基因遗传病（甲病G—g）在两个家族中的遗传系谱，其中，Ⅱ—9不携带致病基因，Ⅲ—14是女性。
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64．甲病的遗传方式是_____。Ⅲ—14的基因型是_____。
65．除患者外，Ⅲ—13的直系血亲中，携带有甲病基因的是_____。
图22显示Ⅲ—14细胞内9号染色体及其在减数分裂产生配子过程中的变化。A、B、C、 D、E是位于染色体上的基因，其中A—a控制乙病，乙病为显性遗传病。
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66．图22甲表示的过程显示9号染色体的结构发生了变异，这种结构变异的类型是_____。图22乙的过程①中，染色体发生的行为有____（多选）。 
A．螺旋化    B．交换     C．联会    D．自由组合
67．下列对甲病和乙病致病基因的描述中，正确的是______（多选）。
A．两者的脱氧核苷酸序列不同    B．各自遵循基因的分离定律遗传
C．两者之间能发生基因重组      D．致病基因仅由母亲传递
68．Ⅲ—14与健康的Ⅲ—13生育一个患甲乙两种病孩子的概率是_______。
（九）分析有关科学探究的资料，回答问题。（10分）。 
【实验一】
研究背景：某植物的种子自植株开花后60天开始逐渐成熟，至开花后8l天完全成熟。
研究目的：研究该植物不同成熟度种子自然干燥不同天数后的发芽率差异。
材料准备：
69．根据研究目的和研究背景，为测种子发芽率而准备实验材料的合理方案是____。
实验过程：
70．按照方案准备好种子后，将种子合理分组并发芽。下列不属于实验时需控制的因素是____。
A．每组种子的数量    B．发芽的温度和湿度  C．发芽时的光照    D．芽的长度
数据采集及处理：

71．将实验数据绘制成图23，则该直角坐标系的横坐标名称是____，纵坐标名称是_____。
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【实验二】
研究背景：该植物种子春播萌发后，对缺水环境很敏感，遇干旱后表现为胚根萎缩甚至脱    落，发芽停止。
研究目的：对发芽不同天数的种子，干旱处理后再补水，通过比较干旱前后胚根的生长能    力，研究发芽不同天数种子的耐旱能力，以便于指导农业灌溉。
实验材料：根据实验一的结果，选取最佳发芽率的种子。
实验过程：
72．此实验宜将种子固定在直立玻璃板上发芽，而不是用培养皿发芽的主要原因是       。
73．下列①~④为实验步骤：
①将种子固定在直立玻璃板上    ②干燥脱水4天（模拟春播干旱）

③种子发芽不同天数         ④测量发芽不同天数的胚根长度等
使用实验步骤①~④（步骤可重复使用），针对研究目的，用实验步骤的编号写出合理的实验流程。 
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二．综合题

（一）31.样方法  种群

32.物种  生物化学

33.E 

34.研究结果数据显示，随着放牧强度增加，多样性的各种指标都呈现先略微升高后下降的趋势，这说明人类对资源的适度利用有利于增加生物多样性，但过度利用会降低生物多样性。

（二）35.13.8  

36.B、C 

      37.A、B  

38.24  

39.细胞膜  

40.A、C、D

（三）41.划线法/涂布法  固体  

42.D  

43.A、B  

44.D （1）A培养液缺少氮源，SM01不能很好生长（2）B培养液缺少氮源，SM01不能很好生长；且有阿拉伯胶酶，会影响对SM01自身产生的酶活力的测定结果（3）C培养液缺乏阿拉伯胶酶催化底物阿拉伯胶，会影响SM01的生长，也无法对阿拉伯胶酶活力进行测定

（四）45.免疫分子  Ⅵ  

46.淋巴因子  

47.A、B、D  

48.A  

49.①、②、③  

50.
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（五）51.光反应  

52.B  

53.B 

      54.C  

55.150  C

（六）56.植物基因工程、动物基因工程  ①、②  切割质粒、将质粒与目的基因重组  

57.c、d  

58.A、D、F  

59.相同点：遗传物质相同；不同点：表面蛋白质不同。差异的原因：因为g导入受体细胞后，目的基因得以表达，合成了致病病毒M的表面蛋白

（七）60.基因缺失小鼠的能量消耗减少 

      61.促激素释放/促甲状腺激素释放激素和促肾上腺皮质激素释放激素  甲状腺  肾上腺/肾上腺皮质（后两空答案次序可变）

62.丁  

63.服用新药T后使得糖尿病大鼠空腹血糖浓度降低和肝糖原含量增加。因此，新药T可通过将葡萄糖转化为肝糖原的方式降低血糖水平   

新药T致使糖尿病大鼠的总胆固醇含量降低和低密度脂蛋白受体的表达量增加。因此，新药T通过增加组织细胞表面低密度脂蛋白受体的表达，进而与更多低密度脂蛋白结合，使其进入组织细胞内，从而降低血脂水平。
（八）64.伴X隐性遗传/X连锁隐性遗传  XGXG或XGXg  

65.Ⅰ—2和Ⅱ—7  

66.倒位  A、B、C  

67. A、B、C  

68.12.5/1/8

（九）69.自植物开花后60天开始，每隔一定天数采摘一批种子，至开花后81天为止，并将每批种子自然干燥不同天数后备测  

70.D  

71.自然干燥天数  发芽率  

72.便于观察胚根形态和数量、便于测量胚根长度  

73.①→③→④→②→③→④
